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zal) találtunk, valamint az állatjáratokkal kissé megboly-
gatott felszíni rétegből további őskeri cserepeket emel-
tünk ki.

- A helyszíni szemle után az ANP igazgatöságán je-
lentettük eredményeinket, ahol minden jelenlévő egyet-
értett abban, hogy a barlang további sorsa közös felelős-
sége a természetvédelemrıek (Aggteleki Nemzeti Park,
Világörökség) és a régészetnek (Kulturális Örökség Igaz-
gatösága, Magyar Nemzeti Múzeum).

REzr KATo GáEoR - Heti. Batázs - T. DoEosI Vrota

354. Szuhegy határa
(Borsod-Abaüj-Zemplén megye) Kö?
A 2000. október 2.4. és december 31. között végzett te-
repbejárástınk során az alábbi lelőhelyeket regisztráltuk.

Szuhogy községtől keletre, a Szuhogyi-völgybe csat-
lakozó Kis-völgy torkolatában, a domboldalban, szán-
tott területen, jö észlelés mellett, némi érces anyagot(?)
és nagy mennyiségű vassalakot gyűjtöttünk.

Kovács-kút: Szuhegytöl nyugatra, a patakra néző dé-
li domboldalban jö észlelés mellett a boronált területen
érces anyagot(?), nagy mennyiségű késő középkori ko-
vács(?)salakot és nagyon kevés középkori kerámiát ta-
láltunk.

Czajtnt ZoLTÁN

355. Tamási, Alsöcserén-gát
(Tolna megye) Kk
Az elpusztult középkori Henye falu plébániatemplomát
kutattuk. A 6x8 m belmérető, a feltárt ÉNy-i sarkán tám-
pillérrel ellátott götikus hajöhoz egyaránt 4,3 m hosszú
és széles, enyhén trapéz alakú, négy sarkán támpillé-
rekkel megerősített szentély csatlakozott. Az alapezást
habarcsba dobált - részben römai - építőanyagböl ké-
szítették, felmenő fal nem került elő. A götikus szenté-
lyen belül román kori, félköríves szentélyzárödás ala-
pozását tártuk fel, a szentély É-i oldalához kapcsolódva
pedig 2x2 m belrnérett'í sekrestye maradványát. A há-
rom kibontott sirböl melléklet nem került elő.

Az ásatáson részt vett hallgatök: Batizi Zoltán, Benda
judit, Földesi Szilvia, Rácz Miklös, Rácz Tibor (ELTE)
Az ásatás munkatársa, a munkálatok tényleges vezetője
K. Németh András.

ÖıooıtL jános Gázolt

3 56. Tamási hatá ra
(Tolna megye) l
A településen 1999. december 8-án végeztünk légi fel-
derítést, 2000. március 8-án pedig terepbejárást.

A Fürged és Tamási közötti határárok a légi felvéte-
len kettős sötét sávként láthatö. A felszínen az objektu-
mot nem találtuk meg, a lejtős domboldalon a földmő-
velés okozta eröziö miatt feltöltődhetett, illetve a szélein
volt földhányások lekophattak.

2000. június 22-én újabb légi felderítést végeztem
a település fölött.

Szemcss, Kertészet (Tőkös-röi-dőlő): A modern kori
kertészetről készitett felvételeken a römai kori villa nyo-
mai nem láthatök.

Vitéz-telek: Ismeretlen korú és eredetű foltokat, nö-
vényzet-elszíneződést figyeltem meg.

Zsigmond-tábla: Ismeretlen korú, telekhatárokként,
dülőrendszerként értelmezhető lineáris nyomokat fény-
képeztem.

BERTÓK Gázolt

357. Tamási, Kecsege-puszta. Köcsöge
(Tolna megye] Ã, Kk
Kecsege-pusztátél ÉK-re, a Fürged és Tamási között hü-
zödö halastö-füzér K-i oldalán emelkedő dombok egyi-
ke - a terepbejárási megfigyelések szerint - erőditett
volt. A domb oldala a halastö felől meredek, a másik
három oldalról pedig árok védte. A szántett, boronált,
de esőt kapott dombon elég sőrőn fordultak elő a kö-
zépkori (Árpád-kori és főleg késő középkori) cserepek.
Több hamus folt is látszik. Leletek az árken belül, és
azon kívül is találhatók. A domb D-i szélén tégla- és kő-
törmelék figyelhető meg, közöttük kevés embercsont is
előfordul.

A halastötöl a dembra vezető dülőüton az eső által
kimosott, vagy gép által megsértett kemence nyomait
vettem észre. A tapasztásböl néhány késő középkori cse-
rép került ki.

MIKLÓS Zsuzsa

358. Tác, Gorsium
(Fejér megye) R0
A Gorsium központjában végzett 1996-1998. évi ásatá-
sok jelentős mértékben megváltoztatták az 1958 öta fo-
lyö kutatás során feltárt römai település értelmezését.
Az 1996-ban megtalált Augustus-templom alapján Al-
sö Pannónia provincia császárkultuszának központi
szentkerülete kb. ötször akkora területen fekszik, mint
azt a kutatás addig feltételezte. 1997-ben sikerült kö-
rülhatárolni a templom előtt fekvő közpenti teret - a
szentkerület förumát - és a provincia főoltárának a té-
ren állö alapezását. A tér a felmérés alapján 90x45 m
nagyságú (területén Pannönia másik nagy szentkerüle-
te, a Carnuntum-pfaffenbergi teljes egészében elfér), a
templomhoz a tér K-i oldalán lépcső vezet fel, É-i olda-
lát a két nymphaeummal és két lépcsővel áttört fal zár-
ja le, ahol a már feltárt csarnokok és szentélyek látha-
tök. Az É-i oldalon a kerület 100 m széles, ugyanennyi a
tértől Ny-ra fekvő részben feltárt oldal is. Feltételezhető,
hogy a központi tértől D-re és K-re is hasonlo kiterje-
déssel lehet számolni.

Az új eredmények megváltoztathatják a Gorsium-
ről eddig kialakult véleményt: a szentkerület nem Gor-
sitım városon belül egy nagyobb épületcsoportot jelent,
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hanem a várestöl független, elhatárelt területi egység,
ahegy az - feliratek alapján - Galliában és Hispániában
is megállapíthatö velt. Az eddigi ásatás 2-3. századi pe-
riödusa tehát teljes egészében a szentkerület területét
jelenti, a feltételezett váresközpent ezen kívül, felte-
hetöen hárem eldalröl vette körül a szentkerületet.

Az uralkedö császár tiszteletére a Römai Biredalem
minden previnciájában velt hasenlö previnciális szent-
kerület, ezekröl azenban - az euröpai previnciákban -
inkább csak feliratekböl és faragványekböl tudunk, a
legismertebbek, mint a lugdunumi Galliában és a tarra-
cei Hispániában, feltáratlanek. A gersiumi szentkerü-
let egyedülálló tudemányes jelentösége, hegy teljes fel-
tárásának és bemutatásának nincs akadálya.

1999-ben a Nemzeti Örökség Pregram *99 pályáza-
tán 7 milliö ferint összeget nyerve a tervnek megfelelöen
egyrészt az Augustus-templem K-i része fölött állö 4.
századi közfürdö feltárását felytattuk, megállapítva a
templem K-i lezárödását, másfelöl a templem Ny-i egy-
harmadának feltárást végeztük. Ez a templem eszlepes
bejárata és a nagyméretű cella közötti elötérre (prenaes-
ra) terjed ki. A templern teljes méretét 14x40 m-ben
sikerült meghatározni. Ennek alapján a templem a leg-
nagyebb és legreprezentatívabb ismert templem Pan-
nöniában, méretei a Rémai Biredalem ismert nagyebb
görög és rörnai templemaihez hasenlöak.

A 2000. évre tervezett ásatás az anyagi feltételek
arányában a templem teljes feltárását és - lehetöség sze-
rint - az elötte elterülö közpenti tér (förum) kibentását
kívánta felytatni. Az ásatás egyik feladata a 4. századi
közfürdö teljes feltárása és dekumentálása után leben-
tása, a templem megmaradt jelenségeinek teljes feltá-
rása. A kutatás másik feladata a templern elöterének, a
felvezetö lépcsönek feltárása, ezzel tisztázva a tér K-i
eldalát. Az elözetes kutatásek alapján lehetséges, hegy
a templem tengelyében állö föeltár kibentására is ser
kerülhet. A teljes tér feltárása legalább még két év ha-
senlö intenzitású munkájával érhetö el.

A teret már eddigi ismereteink szerint is reprezen-
tatív jan-ga fal zárja le É-i sıaalän, ka diszküazıl. A fa-
lat lépcsök törik át és vezetnek fel a magasabb szinten
lévö csarnekekhez, amelyek közül a 60x12 m nagysá-
gú, Ny-i apszisában pödiumra helyezett eltárral esetleg
a tartemánygyűlés (cencilium previnciae) helye velt. A
késöbbi bemutatásnak hangsúlyes része lesz az eltár, a
lépesö és a demben állö templem részleges restaurálá-
sa. Az utöbbihez adettak a hemlekzati eszlepserek kis-
ázsiai eredetű bazalteszlepai. A tér helyreállításával a
Römai Biredalemnak az Alpektöl É-ra esö területén az
egyik legnagyebb és leglátványesabb műemlékegyütte-
se lesz.

Frrz IENö

359. Tata, Perhanyö-bánya
(Kemárern-Esztergem megye) Pa
2000. június 16-án kezdtük meg a középsö paleelit te-
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lep feltárását, amelynek anyagi fedezetét pályázatek
útján sikerült kiegészíteni (NKÖM).

Biztensági ekekböl az idén is bányafákkal dúcel-
tuk ki a lelöhelyet, majd a külsö környezet és a belsö
terület kitisztítása után mind a déli, mind pedig az
északi eldalen felytattuk az in situ betöltödés ben-
tását.

Az idén is elsödleges célunk a település feltárása
mellett a természettudemányes vizsgálatekra történö
mintavétel velt. Északi irányban a bentás után kialakí-
tett, mintegy 4 m hesszúságú metszetfalban 4 réteget
tudtunk elkülöníteni: lösz, hemekszemcsés lösz, erösen
hemekes lösz, hemek (fölötte nagy mennyiségű csent-
breccsa). A nyugati eldalen a kitöltés erösen összeszűkül
(260 cm, 390-410 cm), erröl a területröl nagyebb
mennyiségű, szépen megmunkált köeszköz került elö.
A K-i részen az üledékben egy teknösen emelkedö 5-
25 cm váltakezö magasságú, alapjánál 10-15 cm széles,
fölfelé elkeskenyedö mészkötaraj jelentkezett. A mész-
tufa erösen lukacses szerkezetű, laza szövetű, kristályes,
eltér a bánya kempakt, tömör anyagátöl. A mészkötaraj
belsö eldalán 5-10 cm széles, ismeretlen mélységű mész-
köréteggel berített hasadék figyelhetö meg. A kitöltés
felsö, hemekes rétegéböl rendkívül kevés leletanyag ke-
rült elö, fölötte cementálödett, nagy, sérült mamutcsen-
tek figyelhetök meg tevábbra is. A metszetfal dekumen-
tálása után 2 cm-ként mintát vettünk geekérniai és
szediment vizsgálatra, 4 cm vastagságban pedig kisemlös
vizsgálatra.

Hasenlö mintavétel történt a déli eldalen is, ahel a
betöltödés szélessége fönt 1,3 m, alul pedig 1,45 m, leg-
nagyebb magassága 1 m. A fal gyökerektöl erösen átszött
a talptöl 40-45 cm-ig (makreszköpikusan), itt van a lösz
és a hemek határa. A talptöl 40 és 50 cm között a fal D-i
eldalán meszes kenkréciös réteg húzódik, ami elválasztja
a hemekes betöltödést a lösztöl. A kenkréciös szint É
felé emelkedik, a padtöl 50-60 cm között húzödík. Felsö
hemekrétegében 5-10 cm nagyságú szürke „iszapkenk-
réciök" jelentkeznek.

Az in situ betöltödés bentása serán tevábbra is
nagy mennyiségű gyártási hulladék, típuses, szépen
megmunkált köeszköz (elsöserban kaparök, vakarök)
és állatcsentek (a legnagyebb 1mennyiségben tevábbra
is mamut maradványai) kerültek elö, elsöserban az 1.
rétegbűl.

Az É-i in situ eldalen megfigyelhetö velt, hegy a
csentbrecesás mésztufapad 3-10 cm vastag, amit 13-16
cm hemekréteg követ. A balesetveszély elhárítása ér-
dekében ahel lehetett, lebentettuk a mésztufalemezt, a
hemeket, s egyelöre bent hagytuk a bányafákat. A hi-
vatales szakvélemény elkészültéig bent hagyjuk, majd
a bánya teljes lezárását tervezzük.

Az ásatásen részt vett Hemela István és Herváth
Krisztina (KLTE, Debrecen), Telnai Márten GATE, Sze-
ged) egyetemi hallgatók, meglátegatta dr. Kerdes Ist-
ván.

(Ist-:H JULIANNA - T. Deaesı VIeLA
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